

15年秋季德国图宾根大学交流感想

2016-04-08 14:50:16

图宾根Tübingen地处巴登滕堡州，在鼎鼎大名的斯图加特的南部，是个人口约8万的小城市。然而其中四分之一的人口都是大学生，因此也是一个名副其实的大学城。由于没有发展工业，图宾根在二战中并没有遭到很大的破坏，许多老的建筑保留完好，非常漂亮。在去德国交换之前，我和上一届交换回来的学长学姐进行了很多交流，他们的耐心帮助让我们少走了很多弯路。众所周知，德国留学签证非常麻烦，因此在大二下学期就应该早点开始准备办签证的事了。首先要耐心等待对方学校发来邀请函的电子版，有了这个，就可以去德意志银行交保证金了。去德银前，记得仔细阅读开户要求带的表格和材料，防止遗漏。人民币一会儿跌一会儿涨，记得常常关注汇率，在欧元便宜一点的时候把欧元买下来存到卡里，去德国之前也要换一些现金放在身边。除此之外，去德国交换还要通过APS的审核，所需的材料在他们的官网上也非常详细，有成绩单，录取花名册等等。一定要早点准备。如果一个月都没有消息，就要发邮件去催，用德语发最好，我们当时就是因为一个成绩单没有盖章，迟迟没有通过审核。幸好发邮件去问了，才没有耽误之后的递签。同时建议大家早点去正规的照相馆拍好证件照。由于德签的照片有特殊的要求，一定要和照相馆的摄影师沟通好照片的大小和尺寸。这些证件照也可以办护照的时候用。还没有护照的同学可以在寒假的时候在户籍所在地办护照。如果新学期已经开始了，也没关系。户口不在上海的学生也是可以在上海办护照的。一般在5, 6月份外事处就会收到邀请函的原版，在德银开户之后的一两个星期会收到开户证明，耐心等待通过APS的审核，一切材料准备好之后就可以去预约签证了。关于机票，越早订肯定越便宜。我坐的是汉莎直飞法兰克福的留学生票，不仅价格有优惠，而且下飞机之后可以通过汉莎订优惠的德铁的车票，好像是到任何城市都是29欧。我去德国的时候提了两个23Kg的大箱子，本来还在发愁怎么提行李上火车。没想到在火车站的时候总会有好心人帮忙提行李，非常顺利地到达了图宾根中央火车站。德国人的素质普遍都挺高的，大部分人都很友好乐于助人，真的很感激他们的帮助。我是在星期二的早上到达图宾根的，事实证明，这是一个正确的决定，到了之后，我直接去了WHO的宿舍管理中心，交了押金，然后和宿舍管理员取得了联系，当天下午就入住宿舍。因为德国的工作时间很短，不仅每天有2, 3个小时的午休，周末放假，有的工作日也会放假半天甚至一天，因此在来之前在确定他们的工作时间，否则不能及时入住宿舍，只能拖着大箱子去找旅馆了。德国的大学生宿舍和中国的非常不一样，一般都是采用WG的形式，就是几个人合租一层楼，每个人有自己的房间，但是共用厨房，浴室和厕所。图宾根是个大学城，房子非常紧俏，可以说是一屋难求。因此一定要尽早申请宿舍，冬季学期的宿舍在四月份就开始申请了，具体的信息可以关注Studentenwerk这个网站，上面的信息很全面。对于有德语基础的同学，我建议参加9月份的Sprachkurs。这不仅是个语言课，而且在课上老师会帮助我们去学校注册，去市政厅登记，办理保险等等，非常实用。老师和助教还带着我们去了周边的康斯坦茨，波登湖游览了一天。在课上还可以认识许多好朋友，总之，这个语言课挺值得参加的。在语言课结束之后，离开学还有一段时间，正值欧洲的秋天，趁着天气正好，可以多出去走走，去不同的国家看看。开学前要确定好自己想参加哪些课程，有不明白的地方一定要发邮件给老师去问。不推荐选太多课，德国的课堂作业压力比国内重，一节课前要看资料 and 准备材料都不少，要花费不少时间。万事开头难，去德国交换也是这样，之前的签证，宿舍的事情忙得人焦头烂额，等到了那边，不用太久就能适合那边的生活了。大部分人去德国前会把自己的手机停机保号，去德国买新的手机卡。很多德国超市都有卖这种预付卡，不用签合同，只要在网上注册一下，办个套餐就能用了。我们学生宿舍里的网络一插上就可以直接用了，最好从国内带个路由器和网线，那边这些东西也不便宜。开门七件事，柴米油盐酱醋茶，来德国之前听说德国菜很难吃，种类也很少。但是真正到了这里，其实也没有那么糟糕。超市里商品琳琅满目，亚洲超市里也能买到几乎所有的中国调味料。而且食品价格在西欧发达国家也算是便宜的。德国也是甜食和奶制品爱好者的天堂。各种牛奶酸奶奶酪价廉物美，巧克力，饼干，冰淇淋等等种类多味道也好。因此体重秤也是必不可少的，不然偷偷长胖也挺郁闷的。周日几乎所有商店都会关门，无聊的时候可以爬爬山，散散步，冬天可以去泡温泉。图宾根附近有很多山，植被保护的很好，空气清新，很适合户外活动。购物这方面，可以去附近的Metzingen，那里是个打折村，很多国际品牌都有特别大的折扣，和国内比起来，的确特别划算。一些生活用品或者食品去普通的超市就很方便了。来到德国，还有很重要的部分就是和德国人成为朋友。德国人普遍素质高有礼貌，但是同时独立意识特别强，有时候给人一种很冷淡的感觉。不过我觉得只要对人真诚，别人总能感受到你的诚意。我在德国就和室友们关系挺好的，我常和他们一起做饭，烤蛋糕，还有一个室友邀请她家过圣诞节，这些都是非常美好的回忆。虽然他们英语水平普遍很高，但是谁不愿意用母语交流呢？所以掌握好德语更是锦上添花。在德国半年，走了很多地方，开阔了眼界，很多想法也跟着改变了，的确收获良多。总而言之，一个学期的交流生活非常美好。